

## **Из здания слышались выстрелы...**

Автор:

16 февраля, примерно в 17.30, в Бзыбский отдел внутренних дел поступило сообщение о том, что в административном здании ДОКа, что в поселке Бзыпте, слышны выстрелы. Выехавшая на место происшествия оперативно-следственная группа обнаружила в кабинете зам. директора ДОКа трупы Агрба Алхаса, 1975 г. р. и Агрба Ахры, 1969 г. р. жителей Гагры, с огнестрельными ранениями в область грудной клетки. С места происшествия изъяты 2 гильзы и 4 пули от пистолета Макарова. В совершении данного преступления подозревается гр-н А., 1950 г. р. житель Гудауты. Приняты меры по установлению его местонахождения и задержанию. Об этом сообщает пресс-служба МВД РА.

## **Наша сила - в единстве**

Автор:

16 февраля состоялось подписание совместного Заявления руководства страны, общественно-политических и общественных организаций РА. В зале приемов президентской Администрации были Президент Абхазии С. Багапш, Вице-президент РА Р. Хаджимба, Спикер Народного Собрания Н. Ашуба, Премьер-министр А. Анкваб, руководители региональных собраний, партий, общественных и политических организаций и движений, представители национальных общин, различных религиозных концессий, благотворительных и культурных центров неправительственных организаций и др.

Выступая перед собравшимися, С. Багапш подчеркнул, что инициатива нынешней встречи получила поддержку у всех партий и ОПД, национальных общин Абхазии, с которыми в последнее время был проведен ряд встреч и консультаций по важнейшим вопросам государственного значения и, прежде всего, по вопросу обеспечения безопасности страны.

Президент подчеркнул, что наблюдающаяся в последнее время эскалация напряженности в Галском районе и агрессивные заявления официальных представителей грузинских властей вызывают серьезную озабоченность в нашем обществе. Грузинские вооруженные группировки чинят террор против гражданского населения и властных структур Галского района,

как и во всей зоне дислокации российских Миротворческих сил.

"Мы обладаем бесспорными доказательствами того, что террористические группы находятся под контролем властей Грузии, и они проходят специальную подготовку в силовых структурах", - сказал С. Багапш.

Как считает глава государства, активизация грузинских бандгрупп напрямую связана с намерением грузинской стороны вытеснить из зоны конфликта российские Миротворческие силы. Подтверждением тому является принятое парламентом Грузии решение о выводе российских Миротворческих сил из зоны грузино-осетинского конфликта. При этом С. Багапш напомнил, что не грузинская сторона решает вопрос о том, кто будет в составе миротворческого контингента. Абхазия выступает против изменения существующего мандата российских Миротворческих сил, и никто, кроме них, не будет выполнять на нашей земле миротворческую операцию. Это единая позиция многонационального народа Абхазии и руководства страны.

Президент РА поблагодарил собравшихся за конструктивный диалог, что, на его взгляд, является подтверждением того, что "представители всех слоев общества, вне зависимости от национальной, партийной и религиозной принадлежности, от имени народа выражают согласие с избранным курсом, доверяют руководству страны и надеются на поддержку и понимание мирового сообщества. Мы едины, и вместе будем отстаивать свою независимость всеми средствами", - сказал С. Багапш.

Выступившие после подписания Заявления руководители: Очамчырского районного Собрания - Ф. Джинджия, ОПД "Амцахара" - В. Тарнава, Международной ассоциации абхазо-абазинского (Абаза) народа - Г. Аламия, Движения матерей - Г. Кичба, Ассоциации по реабилитации жертв политических репрессий - М. Бения, ОПД "Аидгылара" - В. Кварчия, Абхазского госуниверситета - А. Гварамия, Абхазской православной церкви - о. Виссарион (Аплиа), Армянской общины - М. Топчян, Русского культурного центра - Н. Каюн, Союза мусульман Абхазии - А. Габлия - еще раз подчеркнули, что наша сила в единстве и сплоченности, и именно от этого зависит благополучие и безопасность нашей страны.

## Но память, к счастью, расстрелять нельзя

Автор: Римма ХАШБА

... Но где теперь искать надгробные кресты,  
Которых не было в природе никогда:  
Светлейшие умы зарыты в общих ямах без следа  
Но память, к счастью, расстрелять нельзя,

(Р. Л. Хашба, отрывок из стихотворения "Памяти отца")

Ужасы репрессий, которых не избежала почти каждая семья в Абхазии, прошли по нашим родителям железным колесом, не миновав в двадцатые годы прошлого века ни родных моей матери, ни отца моего Хашба Арсения Константиновича в годы тридцатые.

Моя мать, Кымза (по паспорту Кмузова) Фариза Магометовна, абазинка по национальности (мать - черкешенка) родилась в 1911 году в зажиточной дворянско-княжеской семье в имении, находившемся в 17 километрах от Черкесска (бывший Баталпашинск). в усадьбе, к которой примыкали обширные пахотные земли и пастбища, жили три брата (с неразделенным имуществом), и у каждого из них было пятеро детей. В конце 20-х годов их репрессировали: все имущество было конфисковано, два брата арестованы, их семьи выселены, и они кое-как ютились по хатам у дальних родственников в ауле Псачье-Даха (в прошлом - Клычешский аул). Кроме того, они были "лишенцами", то есть у них были отняты все права (в том числе и право на учебу). Огромный дом был разобран (как будто там нельзя было поместить школу или дом культуры); старинное семейное кладбище разорено, а надгробьями с мусульманскими молитвами вымощены дороги.

Мой дед, Магомет, после такого разорения умер на месте, среднего брата Амина отправили в ссылку. В товарном вагоне, продуваемом всеми ветрами, он умер и был зарыт в какой-то яме у полотна железной дороги (все эти сведения были получены от его двоюродного брата Шахима Кымзы, который был выслан вместе с ним и чудом остался жив). Младшего брата вместе с семьей сослали в Сибирь. При прибытии на место ссылки их с малыми детьми выгрузили прямо на снег: мол, как хотите, так и выживайте. После реабилитации домой вернулась половина семьи, остальные были похоронены там.

Моя мать (то в детдоме, то в педучилище) кое-как получила среднее образование, что помогло ей поставить нас на ноги.

С отцом моим, Хашба А. К. они встретились в Черкесске, куда

он часто ездил, так как изучал адыгские языковые материалы, в особенности абазинские.

После ареста отца (что грозило и ей), наша мать с тремя детьми сумела скрыться из Абхазии.

Мой отец был репрессирован вместе с лучшими сынами и дочерьми Абхазии, его арестовали тогда, когда уничтожали лучших людей.

В 20-30-е годы люди искренне верили в справедливое будущее нашего государства, во главе которого стоял мудрый и глубоко вникающий в нужды своего народа Нестор Аполлонович Лакоба. В 1936 году его убивают (а потом посмертно репрессируют), как бы страшась взять его живым (как черти боятся дотронуться до святыни). Потом... Потом дикая расправа над его семьей, изощреннее которой не смогла бы придумать ни одна средневековая инквизиция.

Некоторые (скажем, наши недоброжелатели) говорят, что репрессии были не только в Абхазии, но и в других республиках советского государства. Да, конечно, но нельзя же сравнивать многочисленные народы с численностью малых республик, какой была и наша Абхазия. Для Абхазии репрессии 37-х годов были буквально катастрофой, ведь большинство репрессированных были крестьянскими детьми, только-только приобщившимися к более высокому статусу всеобщего образования и просвещения. Уже выросло первое поколение людей с высшим образованием, окончивших инженерно-технические и другие институты, военные академии, появились ученые, удостоившиеся звания кандидатов наук.

Одним из них и был мой отец, Хашба Арсений Константинович (кстати, он и Кукба Виктор были первыми кандидатами наук в Абхазии). Родился он в 1900 году в селе Пакуаше Очамчёрского района, в крестьянской семье. Рано лишившись отца, он вместе со своей младшей сестрой остался на попечении матери, Цисы Уросовны. Первоначальное образование он получил в Пакуашской церковноприходской школе, которую окончил в 1912 году. Не имея средств на продолжение учебы в городе, он остался дома. Кроме него некому было вести хозяйство, и мальчику, которому едва исполнилось 12-13 лет, приходилось и пахать, и сеять, и выполнять все прочие полевые работы. Очевидно, он обратил на себя внимание преподавателей своими способностями во время учебы в церковноприходской школе, в 1914 году (мир не без добрых людей) отец поступает в Очамчёрское высшее начальное училище а через четыре года - в Сухумскую учительскую семинарию. Однако семейные обстоятельства снова вынудили его бросить учебу и начать работу учителем в селах Гупе и Ткуарчале Очамчёрского района, где он вел и большую просветительскую работу среди

населения. Желание получить высшее образование не покидала отца. С ходатайством правительства Абхазии он поступает в Кубанский педагогический институт. Через год переводится в Ленинградский Восточный институт, который заканчивает в 1929 году. Курс абхазского языка читал здесь выдающийся ученый-языковед, неутомимый исследователь кавказских языков академик Н. Марр. По окончании Восточного института А. Хашба и учившийся вместе с ним В. Кукба были зачислены в аспирантуру того же вуза по иберийско-кавказским языкам, которой руководил академик Н. Марр.

Закончив аспирантуру, в 1932 году А. Хашба приехал на Родину, где был назначен директором Абхазского научно-исследовательского института (ныне АБИГИ). По совместительству работал доцентом, Сухумского госпединститута, где читал лекции по общему языкознанию и абхазскому языку. Известный ученый Х. С. Бгажба свидетельствует, что "А. К. Хашба является одним из первых абхазских филологов, имя которого стало известно еще во второй половине 20-х. годов... Он опубликовал исследования и статьи по ряду важных вопросов абхазского языка и фольклора".

Все работы отца и богатая библиотека были конфискованы после его ареста и исчезли бесследно. А ведь он, будучи незаурядным ученым, отличался, как об этом свидетельствовал видный писатель М. Хашба, необыкновенной работоспособностью.

Некоторые его работы были сохранены под страхом смерти его друзьями и доброжелателями, из них и был составлен в 1972 году сборник "А. К. Хашба. Избранные работы. Составление, редакция, предисловие Х. С. Бгажба". (Многие страницы из которых составлен сборник, были полусожженными. Видно было, что кто-то выхватывал их из костра, в котором жгли работы репрессированных).

По свидетельству таких маститых ученых, как Г.А. Дзидзария, Ш. Д. Иналипа, поэта и ученого Б. В. Шинкуба (который был его студентом), Ш. В. Мегрелидзе (учившийся с А. Хашба в Ленинграде), за тот короткий срок, который был отпущен судьбой моему отцу, он создал такое количество значительных научных работ и собрал такой ценный фольклорный (об этом свидетельствуют два объемистых сборника абхазских сказок, составленных А. Хашба и В. Кукба, - один в 1935 г. и второй в 1936 г.), этнографический, лингвистический и прочий полевой материалы, которые составили бы солидное количество томов, но им не суждено было увидеть свет.

В годы репрессий уничтожались не только образованные люди, но и крестьяне, которые не знали никакого другого языка, кроме родного - абхазского. Они одинаково со всеми подвергались

этой пресловутой "чистке". Каждого, кто обладал чувством чести, кто мог, если нужно, постоять за справедливость - таких уничтожали с особым пристрастием, чтобы и другим неповадно было ходить с поднятой головой. В селах председателям колхозов вменялось в вину, что они не дают списков подлежащих аресту: ("Все уже очистились от скверны, ты один не выполнил план") - со слов крестьянина, бывшего председателем колхоза в 1937 году. Его, конечно, арестовали, страшно пытали. Домой он вернулся с искалеченным телом и душой.

Аресту подвергались не только главы семей, но и их жены, имевшие малых детей. Когда арестовали видного общественного деятеля, блестящего специалиста, инженера-строителя Анатолия Вардания, у него дома оставались жена и 8-месячная дочь. Спустя небольшое время арестовали и его супругу, Веронику Ильиничну Вардания. Девочку взяли к себе бабушки. И во время свиданий с матерью девочка просовывала свои ручонки сквозь тюремную решетку, чтобы прикоснуться к материнским рукам.

Репрессии. Если бы абхазов подвергали им только в 30-е годы... - Абхазия подвергалась им целое столетие (и даже дольше), начиная с выселения их в Турцию.

Абхазы всегда поддерживали с рядом живущими народами добрососедские отношения. Во все времена люди с уважением говорили об абхазском гостеприимстве и благородстве: благословляя ребенка, например, они обращались к нему со словами: "Будь благороден, как абхазец". Имела хождение и пословица: "Благороден, как абхазец". Абхазы были настолько объективны и доброжелательны, что, произнося тост, они говорили: "Пусть будут благословенны все народы и абхазы в их числе".

Когда сталинско-бериевские "мудрецы" стали заселять абхазские земли лицами грузинской национальности, многие из них тосковали о своей Родине, пытались вернуться назад (откуда их снова возвращали под конвоем), абхазы, жившие по соседству, помогали им, приносили еду и все необходимое на первое время. В ответ на эту бесхитростную доброту новоселы через 40-45 лет заявили абхазам: "Это грузинская земля, а вы, абхазы, пришли на эту землю недавно, каких-то пару веков назад".

Начиная с 20-х годов прошлого столетия, когда грузинские меньшевики огнем и мечом прошли по всей Абхазии, грузинские националисты все больше и больше наращивали темпы своего бесчинства на нашей земле. Они не брезговали никакими средствами, чтобы прибрать к рукам Абхазию: закрывали абхазские школы и взамен открывали грузинские, и абхазским детям, которые никогда не слышали грузинского языка, приходилось, начиная с первого класса и почти до

последнего, заучивать наизусть все школьные предметы.

Да, абхазы миролюбивы, но они никогда никому не позволяли садиться себе на голову. Поэтому каждые 7-8 лет они собирались на площадях и устраивали акции протеста. И это в те времена, когда за каждым из них стояли по три кэгэбэшника! Абхазов бросали за решетки, устраивали им страшные пытки. Выше я уже говорила о том, чего стоили нашему народу репрессии 30-х годов и как дико звучит сама фраза "репрессированные дети", а ведь арестовывали и 12-13-летних детей, а потом и расстреливали их за родство с репрессированными.

Во время грузино-абхазской войны 1992-1993 гг. бандитствующими грузинскими "гвардейцами" был сожжен центр научной мысли Абхазии - Абхазский институт языка, литературы и истории. Эта варварская акция была совершена с наглой откровенностью, при скоплении массы протестующих людей. Фашиствующие молодчики очень хорошо знали, что они творят. В этом огне сгорел весь институтский архив, который десятилетиями создавался лучшими представителями абхазской науки.

Говорить о том невосполнимом уроне, который был нанесен абхазскому народу во времена всех этих репрессивных деяний, тяжело и (да простит меня Бог) не вселяет веры в благополучное и прочное будущее. Когда во время грузино-абхазской войны озверевшими грузинскими "гвардейцами" был сбит вертолет с детьми и беременными женщинами, летевший из голодающего Ткуарчала, я думала, что небо над головой треснет и земля провалится, что весь мир содрогнется от этого вопиющего преступления. Увы, никакой реакции со стороны зарубежных средств массовой информации не последовало.

Пессимистическая концовка этой статьи вовсе не предлагает сидеть сложа руки. Нужно воздвигнуть мемориал жертвам репрессий, куда каждый, кому дороги идеи добра, созидания, мирной жизни, мог бы возложить цветы и почтить минутой молчания тех, кто работал, не покладая рук, во имя прекрасного грядущего и чья жизнь так жестоко была прервана.

Римма ХАШБА, старший научный сотрудник АБИГИ им. Д. И. Гулиа АНА

## Как выйти из "Черного сада"

Автор: Айзан Ирзаханова

Презентация книги британского журналиста

"Черный сад. (Армения и Азербайджан. Между миром и войной)" - так называется новая книга британского журналиста, историка Томаса де Ваала, на презентацию которой в сухумском "Медиа-клубе" собрались журналисты, представители НПО и общественности. Написание книги стало возможным благодаря гранту, выданному Томасу де Ваалу Институтом Мира в США. Абхазия, Чечня, Нагорный Карабах, Азербайджан, Ингушетия, Кабардино-Балкария - это только некоторые маршруты журналиста. Побывав в горячих точках, Томас, как он сказал в своем выступлении перед собравшимися, понял, что не может не написать обо всем увиденном и наиболее верной формой изложения посчитал интервью с участниками событий. Книга о чеченских событиях вышла в свет в 1997 году на английском языке и имела большой успех.

Это был определенный опыт, который послужил толчком для написания уже другой книги - "Черный сад", в которой автор задался идеей рассказать о карабахском конфликте, вспыхнувшем в феврале 1988 года. Каковы источники этого конфликта? Как он развивался? Какие пути выхода из возникшего противостояния видит сам автор? Эти и другие вопросы поднимаются в "Черном саде".

В переводе с турецкого и персидского языков Карабах - "черный сад", "черное место". По словам Томаса, в названии книги скрыта и метафора - красота, охваченная мраком. Три года назад миру предстала версия карабахского конфликта на английском языке, изложенная Томасом де Ваалом. В 2005 году книга была издана в Москве на русском языке.

В течение 2000-2001 гг. Томас де Ваал встречался с представителями и азербайджанской, и армянской сторон, начиная от политиков и кончая простыми людьми, участниками конфликта. Это позволило автору реконструировать события в памяти людей. В то же время с годами сознание людей пропускает через себя все события, меняется отношение людей к недавнему прошлому, а бумага неизменна. Поэтому в процессе работы он прочитал много официальных документов и других письменных источников. Однако, по его словам, они не всегда отражают объективное отношение к происходящему, и было бы трудно и неверно оперировать только ими.

Томасу де Ваалу пришлось пропустить через себя много слухов, домыслов и предположений, чтобы докопаться до истины. Он

пришел к выводу, что конфликт в Нагорном Карабахе был неизбежен и ждал своего часа. Хотя автор и не преследовал миротворческой цели во время задумки "Черного сада", он завершил книгу в глубоком убеждении, что единственно справедливым и приемлемым выходом из создавшегося тупика является мирное решение. По утверждению Томаса, обе стороны ошибочно приписывают развязывание конфликта кремлевскому руководству, когда истоки конфликта надо искать у себя дома, на местах.

"Писать о войне - тяжелая работа", - сказал Томас де Ваал, отвечая на вопрос журналистов, не собирается ли он писать о грузино-абхазской войне. "Я решил немного отдохнуть", - произнес он с улыбкой. Тем не менее Томас де Ваал, знаток Кавказа, журналист, историк, часто выступающий как эксперт по этому региону, продолжит тему Кавказа, но это будет уже другой проект - объектом его изучения станет Черное море, которым он занимался и ранее. Будет создана также серия исторических очерков о греках в Абхазии. Темой его исторического исследования станет и Крымская война.

## **Заседание Кабинета Министров РА**

Автор: Н. Шульгина

17 февраля состоялось заседание КМ РА.

Правительство утвердило прецеденты на предоставление платных ветеринарных услуг. Стоимость их по сравнению с 2005 г. увеличится от 30 до 50%. В то же время вице-премьер, министр финансов Б. Кубрава выразил недоумение низким поступлением в госбюджет (30-40 тыс. руб. в год) средств, получаемых государственной ветеринарной службой от этой сферы деятельности. По словам Б. Кубрава, ведомству созданы все условия для нормальной работы, значительно укреплены его материально-техническая база, приобретены медикаменты для вакцинации. 70% из заработанных службой средств остается на ее развитие.

По мнению Премьер-министра А. Анкваб, отказ населения от вакцинации скота не может служить оправданием - утечка средств происходит по вине самих ветеринаров. Глава правительства обязал начальника Ветслужбы Э. Аншба улучшить работу ведомства в этом направлении.

В соответствии с Законом РА "О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей", КМ утвердил форму документов и правила, регулирующие осуществление государственной регистрации для юридических лиц, Несмотря на доводы министров: юстиции - Л. Ходжашвили и по налогам и сборам - В. Пипия (необходимость создания единой базы, взятие на учет всех занимающихся предпринимательской деятельностью граждан), принятие подобного решения для индивидуальных предпринимателей было отложено. Как считает глава правительства, 8 тыс. предпринимателей будут не в состоянии в срок до 1 июля и качественно заполнить такое количество документов. "Этот не до конца продуманный закон создает серьезные сложности людям: вместо того, чтобы упростить, мы еще больше усложняем сложившуюся ситуацию с регистрацией предпринимателей", - сказал Премьер.

КМ утвердил дополнительный перечень подлежащих приватизации объектов государственной собственности в г. Сухуме: здания детского сада (ул. Картозия, 6а), полуразрушенного здания (ул. Когония, 26), складских помещений (ул. Бегуаа, 2) и тургостиницы "Сухум". При этом А. Анкваб еще раз напомнил о представлении сопутствующих приватизации социальных проектов.

Правительство дало разрешение на списание части оборудования сухумских химзавода, рыбокомбината и адыго-абхазского совместного предприятия ООО "Пивоваренный завод "Сухумский". Говоря о работе последнего, А. Анкваб отметил плачевное состояние предприятия и низкое качество выпускаемой им продукции. По мнению Премьера, следовало бы продумать вопрос приватизации предприятия абхазскими бизнесменами, которые на нем работают.

В связи со 100%-ной изреженностью КМ дал разрешение на списание citrusовых насаждений в Сухумском экспериментальном хозяйстве НИИ сельского хозяйства.

На заседании были приняты решения и по ряду других вопросов.

## **Дерзай - и найдешь свое место**

Автор: Заур Делба

Многочисленную аудиторию собрала встреча молодежи города Очамчыры с руководством района. Встреча посвящалась месту и

роли молодежи в экономическом, социальном и культурном развитии региона, ее профессиональной ориентации, организации досуга юношей и девушек, в том числе спорта.

Выступая перед собравшимися, глава Администрации Очамчырского района В. Атумава рассказал о тех переменах, которые происходят в городе и селах, о строительстве новых объектов, появлении новых рабочих мест, о востребованности молодых специалистов для выпускников вузов всегда открыты двери и в управленческих структурах. Уже сегодня в аппарате районной Администрации трудятся 60 человек в возрасте от 22-х до 30 лет.

Об ответственных задачах молодежи в общественно-политической жизни, о военно-патриотическом и трудовом воспитании подрастающего поколения говорил на встрече председатель недавно созданной районной молодежной организации ОПД "Единая Абхазия" Денис Соломко. Своими мыслями о поднятых на встрече проблемах поделились студентка факультета международных отношений Ростовского госуниверситета Дина Зарандия, член совета молодежного крыла "Единой Абхазии" Юлиан Бобуа, председатель районного Собрания Феликс Джинджия, директор Очамчырского Дома юношества Сельма Зантария, заведующий райотделом образования Александр Гуния и др. В заключение встречи глава районной Администрации В. Атумава ответил на многочисленные вопросы собравшихся.

## **Открыв миру богатство природы Абхазии**

Автор: З. АДЗИНБА

К 100-летию со дня рождения выдающегося ученого А. А. Колаковского

С возрастом начинаешь задумываться о том, что жизнь проходит и время неумолимо. Постепенно уходят люди, окружающие тебя, оставляя память о себе. Некоторые остаются в памяти как образы светлых людей, и при этом испытываешь особую горечь от их утраты.

Именно такая память осталась у меня о моем благородном и добром учителе Альфреде Алексеевиче Колаковском. В день его столетия мне хочется поделиться с вами памятью о нем,

рассказав о его жизни и преданности любимому делу.

А. Колаковский родился 24 февраля 1906 г. в Киеве. Закончив школу в Кировабаде в 1924 г. он поступает на сельскохозяйственный факультет Тбилисского политехнического института и уже со II курса проявляет интерес к ботаническим исследованиям, принимает участие в экспедициях по изучению растительности Закавказья под руководством известного ботаника Кавказа А. Гроссгейма и начинает публиковать научные статьи. С 1926 г. становится членом Всесоюзного ботанического общества.

Окончив институт в 1930 г. А. Колаковский работает в сельскохозяйственных учреждениях Азербайджана, сочетая хорошую научную подготовку с качествами ученого-полевика.

В 1933 г. узнав о возможности попасть в экспедицию Д. Сосновского по изучению горных пастбищ Абхазии, он соглашается на единственную вакансию рабочего. Пройдя пешком от Сухума до верховий Чхалты и поднявшись на Эрцаху, он был покорен богатой природой абхазских гор, их буйной и разнообразной растительностью, особенно после полупустынных ландшафтов восточного Закавказья.

В это время в Абхазии, как и в других районах СССР, проводились исследования производительных сил, исходя из интересов народного хозяйства. Именно с этим периодом комплексных, в том числе ботанических исследований Абхазии, связано начало научной деятельности Колаковского в нашей республике.

По достоинству оценив богатую природу Абхазии, он с удовольствием соглашается с предложением директора АбНИИКа Арсения Хашба работать здесь и в 1934 г. переезжает в Абхазию с семьей, навсегда посвятив свою жизнь любимому делу, возглавив все работы по ботаническому исследованию нашей республики. Обследуются все альпийские пастбища, составляются карты растительности каждого из них и общая карта с их названиями. В 1939 г. на этом материале он защищает кандидатскую диссертацию. Одновременно проводится изучение растительности Риза-Ауадхарского заповедника и всей Абхазии, постоянно пополняется гербарий. На основе собранного богатого материала ученый готовит четырехтомную "Флору Абхазии", 2 тома которой вышли в 1938-м и 1939 гг. Такой подробной "Флоры" по территории СССР еще не издавалось и не удивительно, что она была удостоена премии на конкурсе молодых ученых, получив высочайшие отзывы таких корифеев-ботаников, как А. Гроссгейм, Н. Буш и Н. Вавилов. В 1939 г. Колаковский организует на Ах-Аге альпийский стационар, где продолжает работу над методами рационального использования

и улучшения альпийских пастбищ Абхазии.

Во время Великой Отечественной войны, являясь заместителем директора Ботанического сада на территории парка Смецкого, он оказывал помощь воинам Красной Армии, размещавшимся здесь. Одновременно вместе со своей супругой В. Ябровой занимался выявлением лекарственных растений, так необходимых в то время.

В 1945 г. Ботанический сад становится самостоятельным учреждением, и А. Колаковский назначается зав. отделом ботаники, оставаясь его бессменным руководителем до конца жизни. Защитив докторскую диссертацию по фитоценозам Абхазии и их истории в 1947 г. он разработал методику сохранения Пицундской сосновой рощи, получив патент за изобретение. Заканчивает и издает 3-й и 4-й тома "Флоры Абхазии". География его флористических и фитоценозных исследований расширяется, охватывает все Западное Закавказье, и в 1961 г. в Москве выходит прекрасная монография "Растительный мир Колхиды".

Глубокий анализ материала, накопленного за предыдущие годы, позволил ученому сделать соответствующие обобщения и выделить особую Средиземногорную область, охватывающую горные системы Евразии. Это подтвердилось палеоботаническими исследованиями Колаковского, которыми он занялся, как всегда, с увлечением, с 50-х годов. Одна за другой выходят крупные монографии по палеоботанике, материалы которых базируются на кропотливых и трудоемких раскопках, проведенных по всей Абхазии и за ее пределами. Недр Абхазии открывают пытливому ученому 150 неизвестных доселе ископаемых растений, что позволило сделать выводы о существовании здесь вечнозеленых субтропических влажных лесов в доледниковое время. Колаковский становится ведущим палеоботаником Кавказа, создав в Сухуме мощный палеоботанический центр в масштабах Союза. Его материалы и сегодня включаются в издаваемую многотомную сводку по ископаемым растениям СССР, России и прилегающих территорий.

За 30 лет накапливается богатый материал и по современной флоре Абхазии. Альфредом Алексеевичем открыто и описано около 40 новых для науки видов растений. Готовится и в 80-е годы выходит в свет второе 4-томное издание "Флоры Абхазии", уже ставшее, как и первое издание, библиографической редкостью. Большую помощь в подготовке второго издания Колаковскому оказывают все сотрудники отдела и особенно его верная соратница по работе и спутница жизни, доктор биологических наук В. Яброва-Колаковская.

Пополняется до 45 тыс. листов гербарий нашей местной

уникальной Колхидской флоры, который в 1986 г. вошел в список важнейших гербариев мира.

Альфред Алексеевич справедливо считал, что человечество в долгу перед потомками и миром растений, т. к. уничтожает его, не считаясь с тем, что это основа жизни на Земле. Последние два десятилетия он занимается изучением растительности охраняемых территорий. В 1987 г. выходит по его инициативе и под его редакцией монография о Пицунда-Мюссерском заповеднике с подробной картой растительности. Предлагается создание национального парка в Западной Абхазии, где сконцентрированы редкие виды растений. Эта идея сегодня частично воплощена в жизнь.

Во время войны в Абхазии, находясь в блокированном Сухуме, невзирая на голод и холод, непрерывные артобстрелы, Колаковский продолжал работать. По его инициативе был собран весь брошенный по пустым отделам гербарий, им же поновому систематизированный и этикетированный. Вместе с С. Агрба и мной он спас ценнейшую библиотеку Ботанического сада, пострадавшую от артобстрела. Он упорно работал над монографией по семейству колокольчиковых, изданной в 1995 г. Международной Ассоциацией абхазо-абазинского (аба-за) народа в Москве.

А. Колаковский подготовил к печати "Определитель растений Абхазии", который, к сожалению, все еще ждет своего издания. На основе богатейших знаний и опыта, анализируя роль горных территорий Земли в эволюции растительности, он проводит новое флористическое районирование земного шара. Этому посвящена была последняя монография ученого "Средиземногорная область - арена эволюции флоры северного полушария". Как он говорил, это его "лебединая песня". В эту работу Колаковский вложил весь потенциал своих богатых знаний. С глубокой благодарностью хочу отметить, что издание этой монографии осуществил Экологический фонд РА в 2002 г.

А. Колаковский опубликовал около 200 научных работ, среди которых около 20 капитальных монографий, отличающихся глубиной исследовательской мысли и ставших известными в научном мире, которому он открыл истинные богатства природы Абхазии.

Мой славный учитель бескорыстно и с удовольствием делился своими богатейшими знаниями и опытом с многочисленными учениками и коллегами.

Альфред Алексеевич, доброжелательный, светлый, отзывчивый и очень скромный человек, оптимист, ученый-классик дарвиновского типа с мировым именем, навсегда останется в

памяти своих благодарных учеников и коллег.

3. АДЗИНБА, зав. отделом флоры и растительности Института ботаники АНА, кандидат биологических наук

## Спрашивали - отвечаем

Автор:

Вопросы: 1. Я выписался из Абхазии летом 1993 г. В настоящее время прописан и живу в России. Сохранилось ли за мной гражданство РА?

2. Изымаются ли ОВИРаами старые советские паспорта при получении паспорта гражданина Абхазии?

3. Имеют ли право автоинспекторы ГАИ останавливать автомашину с российскими номерами в Сухуме или в другом районе республики, если ее владелец не нарушает правил дорожного движения? Л. Кесов, г. Сухум

1. Отвечает первый зам. главы Администрации Президента РА, начальник отдела экономики и права А. Адлейба: Согласно ст.5 Закона "О гражданстве Республики Абхазия", гражданами РА являются лица, постоянно проживающие на территории республики не менее 5 лет на момент принятия в 1994 г. Акта "О государственной независимости Республики Абхазия", то есть с 1994 по 1999 г. Остальным гражданам предстоит пройти процедуру приобретения гражданства, в связи с чем им придется подать в установленном законом порядке соответствующие документы на приобретение гражданства.

2. Отвечает начальник ОВИР МВД РА В. Цкуя: В связи с тем, что действие паспортов СССР продлено в России еще на два года и в силу того, что многие наши граждане при переходе абхазо-российской границы пользуются именно этими паспортами, паспортно-визовым службам республики дано устное распоряжение не изымать такого вида паспорта.

3. Отвечает начальник УГАИ - МВД РА З. Варниц: Наличие российских номеров не может быть привилегией для владельцев автотранспорта. Инспекторы ГАИ имеют полное право остановить любую автомашину для проверки соответствующих

документов и выяснения личности водителя.

Вопрос: Какие документы следует сдавать на получение паспорта гражданина Абхазии и какой срок получения нового паспорта? Г. Кримлян, г. Сухум.

Отвечает начальник ОВИР МВД РА В. Цкуя: Для получения паспорта гражданам следует представить следующий перечень документов: заявление соответствующей формы; свидетельство о рождении; 6 фотографий размером 3x4; справку с места работы или учебы; для тех, кто недавно приобрел гражданство, - документ, его удостоверяющий; листок прибытия; карточку прописки. Кроме того сдающему документы гражданину предстоит пройти дактилоскопию. Срок получения паспорта - месяц со дня подачи документов.

Вопрос: Я инвалид Отечественной войны народа Абхазии 1992-93 гг. в течение многих лет был вынужден находиться на излечении в Гагрском реабилитационном центре. В этом году встретил девушку, которая согласилась стать моей женой, и мы решили создать семью. Предусматривается ли в этом случае какая-то помощь со стороны государства? А., г. Гагра

Отвечают:

1. Министр труда и социального обеспечения РА О. Катукова: К сожалению, оказание такой помощи у нас не предусмотрено. Правда, гражданин может в индивидуальном порядке обратиться в правительство, и, возможно, ему будет оказана разовая материальная помощь.

2. Председатель абхазского демографического благотворительного фонда "Акасыш" Л. Когония: Наша организация - благотворительная, но средств на оказание такого рода помощи у нас пока нет. В случае же финансового благополучия нашей организации мы обязательно продумаем вопрос оказания материальной помощи молодоженам и, в первую очередь, создающим семьи инвалидам Отечественной войны народа Абхазии.

## Криминальная хроника

Автор:

Задержан при переходе границы

10 февраля сотрудники Галского РОВД задержали в селе Набакиа при переходе государственной границы Республики Абхазия с территории Грузии Шамугия М. В., 1973 г. р. который 5 февраля, во время разбойного нападения на семью гр-на Бадзагуа, получил пулевое ранение в ногу от соучастника разбойного нападения и проходил лечение в зугдидской больнице. По месту жительства Шамугия в селе Нижнем Баргябе Галского района обнаружен и изъят автомат с 14 патронами.

\* \* \*

Кражи

В результате принятых оперативно-розыскных мер по факту кражи из магазина в селе Нижней Яштхуа Сухумского района, имевшей место 6 февраля, задержаны житель этого села Тополян Э. М., 1985 г. р. и два несовершеннолетних подростка, проживающих также в Яштхуа. Подростки после задержания были отпущены.

11 февраля в Цандрипшское отделение милиции обратилась жительница села Гечрипша Гагрского района гр-ка Я. заявившая о том, что в этот день, во время ее отсутствия неустановленные преступники, взломав входную дверь, проникли в принадлежащий ей магазин, расположенный во дворе ее дома, и совершили кражу морозильной камеры "Бирюза" и продуктов питания.

13 февраля в Гагрское РУВД обратилась с заявлением местная жительница - гр-ка Х. из квартиры которой во время ее отсутствия с 10 по 11 февраля неизвестные, взломав балконную дверь, похитили два сотовых телефона и серьги из желтого металла с драгоценными камнями.

12 февраля, примерно в 20 часов, неустановленные преступники, выставив оконную решетку, пробрались в дом жителя поселка Пицунды - гр-на Х. и вынесли три женские куртки, DVD фирмы "Самсунг", незарегистрированное охотничье ружье и три бутылки виски.

Приняты меры по установлению и, задержанию лиц,

совершивших данные кражи.

\* \* \*

Разыскиваемые задержаны

13 и 14 февраля сотрудники угрозыска Ткуарчалского РОВД задержали по месту жительства разыскиваемых Чкадуа Д. В., 1975 г. р. и Туйба Э. В., 1980 г. р. оба жителя Ткуарчала.

\* \* \*

По факту убийства установлено...

8 ходе проведенных следственных мероприятий установлено, что убийство гр-на Бигвава Д. М. имевшее место 5 февраля в селе Багмаране Гулрыпшского района, совершил проживающий в этом селе Харчилава Г. П., 1970 г. р. Приняты меры по установлению его местонахождения и задержанию.

\* \* \*

И сбросил с моста

12 февраля при проведении профилактических мероприятий сотрудники Очамчирского РОВД обнаружили в селе Елыре, под мостом через реку Галидзга, жительницу села Гупа - гр-ку Ч., 1962 г. р. с многочисленными телесными повреждениями. Пострадавшая, доставленная в больницу, пояснила, что 11 февраля, примерно в 19 часов, когда она находилась в Сухуме, к ней приехал зять, житель Гупа Габелия Р. Ш., 1956 г. р. Насильно усадив гр-ку Ч. в "Жигули", он привез ее в Елыр, избил и сбросил с моста в реку. Габелия задержан, ведется следствие.

\* \* \*

Украли корову

Житель села Нижняя Яштхуа Сухумского района - ф-н Б. 13 февраля заявил в милицию о том, что в ночь на 10 февраля, "примерно в 4 часа, неизвестные похитили корову из его коровника. Ведется розыск скотокрадов.

\* \* \*

Инцидент на ул. Назадзе

9 февраля, примерно в 19 часов, житель Сухума Тарнава Х. Р., 1985 г. р. вместе с двумя неустановленными лицами спровоцировал в Сухуме, на ул. Назадзе, ссору и нанес физическое оскорбление сотруднику дорожно-патрульной службы ГАИ Сухумского УВД офицеру милиции Д. который возвращался домой со службы. Тарнава задержан. Приняты меры по установлению и задержанию соучастников данного инцидента.

По сводкам пресс-службы МВД РА

## **Решением городского Собраниа**

Автор:

Рассмотрев ходатайство культурно-благотворительного фонда "Амичба" и рекомендацию общественной комиссии по изучению вопросов присвоения и переименования улиц Сухума, учитывая огромные заслуги известного ученого-историка, профессора Георгия Амичба, Сухумское городское Собрание приняло решение переименовать улицу Заводскую на улицу имени Георгия Амичба и разрешить установление мемориальной доски памяти Г. Амичба на доме, в котором он проживал.

Было принято также решение утвердить нагрудный знак члена Сухумского городского Собрания. Об этом сообщает газета "Акуа-Сухум".